E03.09 Protokoll (Men. 239¢) zum 16.06.2025

Zeit: 17:30 — 19:45 Uhr - anwesend: Margit, Patrick, Thies, Friedrich — verhindert Jan, Lisa, Sabrina

Vorweg:

Korrektur:

Margit wies mich auf einige Fehler in der Datei Stammformen hin. Ich habe sie korrigiert und auch einige
Umstellungen vorgenommen. Die Anzahl der Stammformen ist dieselbe geblieben.

Nachtrag zu den Vokabeln:

A 3
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Dieser Nachtrag zu den Vokabeln ldsst uns die Besonderheiten des Présens wiederholen, in disem Falle die

Prisensreduplikation mit dem eingeschobenen -1- als Erkennungszeichen und die Prisenserweiterung mit -16x-.

Aorist Passiv

Ind. Imp. Inf./ Part.
e-A0-0n-v Mo-01-vou
€-A0-0n-¢ AO-91-TL
e-A0-Un Av-9n-10
e-A0-Un-pev Ao-detc, -0évtog
e-A0-Un-te AO-In-Te M-Oeloa, -Vetong
e-A0-On-cav Av-Ué-viov Ao-Oév, -évtog

Die Endung -t fiir die 2.Sg.Imp.A finden wir auch bei den Verben mit Wurzelprisens.

Hier ist allerdings aus dem -th ein -t geworden, da bei zwei aufeinanderfolgenden Silben mit Aspirata
die erste Aspirata in der Regel zur Tenuis wird. Man nennt das Hauchdissimilation.

Hier ist es die zweite Aspirata, wohl weil das charakteristische -Un- fiir den Aor.P sich durchgesetzt hat.
Das giingigste Beispiel fiir die Hauchdissimilation sind die Stammformen von tpgpw:

TPéPW Ipéyo (1) £Tpapov/ Edpeya TéTpoQaL ernihren, aufzichen; Trophologie,
v 6pe@- / Bpagp- / Org ot ' s , verpflegen, unterhalten;  Atrophie
I peyopar (1) s ! \ ¢ > 5
Aor.II_A, Aor.II_P grpapny Tedpoppon (1) intr. sich néhren,
zunehmen

Wiederholung: 239 - ¢

Ubersetzung: 239d - 240a (Z. 1-15)

I £otv 8¢ Tovtv (0 >) MV Aéyw [239d] npdrTon
{Es} Dies ist das erste von dem, was ich meine:
Kasusattraktion des Relativums: To0T®V 0 > TOVTOV OV:

das Relativpronomen nimmt den Kasus seines Beziehungswortes an.


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/%CF%80%CE%B5%CF%81%E1%BD%B6_%E1%BC%88%CE%B8%CE%B7%CE%BD%E1%BF%B6%CE%BD/E03.08_Stammformen.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/xKA4_Wurzelpr%C3%A4sens.pdf
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[1€pcog Nyovuévoug thg Aclog

Als die Perser iiber ganz Asien herrschten,

kol dovAodsdar v Evpdnny exdAivov ot thode thig ydpag éxyovor, yoviig 8¢ nuétepot,

hinderten sie, sich auch Europa zu unterwerfen, die Sohne dieses Landes, unsere Vorfahren [aber];

OV kol dlkaov Kol xpN) TPOTOV LEUVNLEVOLC ETOVEGOL ODTAV TV GPETAV.

(daran sich zuerst erinnert habend) in [vorheriger] Erinnerung daran ist es sowohl gerecht als auch nétig ihre

Tiichtigkeit zu loben.

a. Relativischer Anschluss: Wir haben aus dem Relativsatz einen Hauptsatz gemacht, den das Relativpronomen év

an den vorherigen Satz ,,anschlie3t”, aber im Dt. mit einem Demonstrativum ,,an dies/ daran* {ibersetzt wird.

b. PC im Akk. beim Infinitiv: von dixoov <¢oti> kot xpn ist der Infinitiv éroveéson abhéngig ,.es ist gerecht und

notig, ihre Tiichtigkeit zu loben*. Hinzu tritt das PC (= Pradikativum) pepvnuévoug, das ja als Pridikativum die
Verbindung des Pridikats mit einem Nomen darstellt, dessen Kasus, Numerus und Genus es annimmt. Anders als
im latinischen Acl muss das Nomen aber nicht expliziert werden; wir haben uns in unserem Fall aus dem Kontext
ein Nomen im Akk.Pl.m. zu denken, und naheliegend ist nudc. So kénnen wir im Dt. als Ubersetzung eines ,,AcI*
einen Objekt-Satz einsetzen: ,,dass wir uns erinnert habend ihre Tiichtigkeit loben™.

c. Relativische Verschriinkung: das Relativpronomen @v ist nicht wie sonst vom finiten Verb 8lxo10v <€ott> kol

xpn abhingig, sondern vom untergeorndeten PC pepvnuévoug.
Unsere Ubersetzung iibertriigt das PC in eine priipositionale Wendung: Das PC pepvnuévoug wird zum
Substantiv mit Préposition: ,,in Erinnerung daran®.

3el &M ootV Opay, el péALeL Tig KOADG EmOVETY, &V EKELVO T X POV YEVOUEVOV AOY®,

Man muss sie also, wenn man sie schén riithmen will, betrachten, indem man sich in Gedanken in jene Zeit versetzt,
wortlich: ,,mit der Rede in jener Zeit seiend*

Ein PC im Akk. beim Infinitiv liegt auch hier vor: Der nicht explizierte ,,Subjektsakkusativ* hieBe hier — aus dem

vorherigen T1¢ entwickelt — TivaL.

0te Tooo, Lev N Acto £800Aeve Tplte NdN Pociiet,

als ganz Asien tatsédchlich schon einem dritten Konig diente,

Diesem pév entspricht kein folgendes korrelierendes 3¢, ja es folgt sogar ein weiteres pév. Es ist also nicht
korrelativ, sondern alleinstehend bekréftigend: ,,bestimmt, wirklich, tatsédchlich®.

oV 6 pgv mpdroc KDpog edevdepdoag Iépoac tovg atod moAltog

von denen der erste, Kyros, die Perser, seine {Mitbiirger} Stammesgenossen, befreit hatte

Der Ausdruck moMtag fiir die Ethnie der Perser ist eine interpretatio Graeca.

Auch hier hitten wir dv zum relativischen Anschluss erkliren kénnen; so aber reicht der Rel.Satz bis Z. 14.

Das ist aber nur in der Ubersetzung relevant, weil im dt. Hauptsatz das finite Verb an zweiter Satzgliedstelle stehen
muss, im Nebensatz aber an letzter Stelle, wéihrend dieser Unterschied im Gr.nicht gemacht wird.

Beispielsatz:

Relativsatz: ,,Es war einmal ein Konig, der drei Tochter hatte.*

»Relativischer” Anschluss mit Demonstrativum: ,,Es war einmal ein Konig, der hatte drei Tochter.*

10 010D Ppoviuatt [239e]opo kol Tovg deonotag Mndovg £dovAncato

und (BO) {in seiner Absicht} wie es seine Absicht war, sich zugleich auch die Medischen Herrscher unterwarf
Kol Thg GAAN S Actog péypt Alydmtov fpEev,

und iiber das iibrige Asien bis Agypten herrschte,

0 8¢ LOg AlydmTov Te kol Aping Soov oldv T v émPaivery,

sein Sohn aber auch iiber Agypten und Libyen, so weit ihm heranzuziehen méglich war,

Tpitog 8¢ Aapelog nelh pev pexpt Txkvddv my apynv opicato,

als dritter aber Dareios auf dem Landweg bis zu den Skythen das Reich {begrenzte} ausdehnte,
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voot 8¢ i te [240a] Yaddttng €xpaTel Kol TOV VGOV,

mit Schiffen aber das Meer und die Inseln beherrschte,

Das Impferfekt der Verba contracta haben wir bisher noch nicht eigens besprochen.
Ihr findet die Bildungsweise hier in der rechten Spalte.

@ote unde d&odv dvtinodov adTd undévo eivou:
so dass auch niemand <mehr> {fiir richtig hielt} wagte, ihm feindlich gegeniiberzutreten,
Zum Infinitiv a:&odv s. hier.

€ \ ~ ’ 3 ’ 9 ’ ol
o1 O YVOLOL OEGOVAMUEVOL ATTOVTOV OV IPOTOY NOOV*
sondern die Gedanken aller Menschen unterworfen waren.

oVT® TOAAGL Kol peydihar kol pdpo: yévn kotadedoviopévn nv 1 Mepodv dpyn.
So hatte sich die Herrschaft der Perser viele grofe und streitbare Volker unterworfen.

Hausaufgabe:

a) Weiterhin die Stammformen griindlich auswendig lernen, jetzt in der korrigierten Fassung, daran zu erkennen,

dass ich rechts oben Seitenzéhlung eingefiigt habe; ansonsten bitte im Browser ,,aktualisieren®.

b) Dieses Protokoll griindlich studieren. Vor allem die Z. 4 habe ich einer Vivisektion unterzogen, an der Thr
zusammen mit Z. 1 gleichsam am lebenden Objekt die drei wichtigen Eigenheiten des Relativsatzes studieren
konnt (die Kasusattraktion des Relativums, den relativischen Anschluss, die relativische Verschrinkung und
als Zugabe den Infinitiv mit PC im Akkusativ).

Ich bin gespannt, wie die Wiederholung klappt.

c) Bitte iibersetzt die Z. 16 bis 28 interlinear und schickt mir das Ergebnis zu.

Zu Z. 24: m ‘Epetpikn = ,,das Gebiet von Eretria“ und diostovie = ,,sich nebeneinander aufgestellt habend*

Nichstes Treffen: Montag, 23.06.2025,17:30 Uhr


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT09_contr_PrAMP.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/Grammatikalia/27E_KT08_voc_Ind_PrAMP.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/%CF%80%CE%B5%CF%81%E1%BD%B6_%E1%BC%88%CE%B8%CE%B7%CE%BD%E1%BF%B6%CE%BD/E03.08_Stammformen.pdf

